

马来西亚大咖南安再续亲缘

在南安各界帮助下,找到位于省新镇满山红村的家,失散多年的亲人终团圆

■海都记者 杨江参 通讯员 王俊梅 陈鑫炜 文/图

“在族谱上看到亲人名字的那一刻,真的好感动,原本以为机会渺茫、困难重重,没想到竟然如此顺利,这一切太神奇了!”

12月18日,记者从南安获悉,近日,在泉州各界热心人士共同努力下,马来西亚科学院院士、拉曼大学校长、拿督尤芳达教授,找到自己位于南安市省新镇满山红村的家,也找回了自己失散多年的亲人,再续断了20多年的亲缘。

只知道名字和旧地址 寻亲路如大海捞针

“这是我首次回到故乡,回到爸爸曾经生活过的地方。”12月12日,当回到想念已久的祖辈家乡,和亲人们坐在一起吃团圆饭,尤芳达心情澎湃。

尤芳达介绍,19世纪80年代,爷爷尤世守便到马来西亚谋生,“爷爷共育有十个儿女,因为大姑和二姑年纪稍长,在南安已经成家,就没有跟随来到马来西亚,在这期间一直保持书信来往。父亲虽然在马来西亚出生,但也曾回到老家生活,直到长大后去马来西亚。”尤芳达告诉记者,20多年前,父亲和

大伯还曾回到家乡与大姑二姑家人见面。

“后来,父亲得了中风说不出话,家乡的信息我们这些后辈无从得知,再加上通信条件不发达,久而久之便断了联系,到今年8月份前还杳无音信。”尤芳达告诉记者,这也成为自己内心的一大憾事。“他们可是我们在家乡的亲人,可得早日找到他们,找到我们的根!”尤芳达说,但时过境迁,寻亲之路并不容易。

他告诉记者,手中的线索只有大姑二姑和姑丈名字,再加上“南安市二十四/五都南厅乡旧址”。“我自己上网查找资

料,了解到尤氏是现在南安市省新镇的大姓,而且以前曾设‘南厅乡’,就猜测老家亲人位于省新一带,但无从下手,犹如大海捞针。”

“这次能寻亲成功,要特别感谢泉州市主要领导的牵线搭桥,和南安市省新镇党委政府不遗余力帮忙寻找。”尤芳达告诉记者,今年8月26日,泉州市市长蔡战胜率领泉州市代表团访问马来西亚,“机缘巧合中,我说到我的老家在南安,我也很想回乡探亲,但找不到亲人。”尤芳达说,在领导的牵线搭桥下,才有幸促成了此次寻亲。



尤芳达(前排左三)与亲人合影

“等老家古厝修好,还将带孙儿们一起回家看看”

“8月27日接到线索后,我们当天就让属于‘南厅’的6个村书记发动老人会、尤氏宗亲会、角落群找人,第二天早上又在镇侨联群里发布信息,第二天下午满山红村干部就找到了,还发来了族谱。”省新镇党委宣传委员、统战委员王俊梅介绍。

“没想到好消息很快就传来了,看到爷爷的名字出现在族谱上,我们马

来西亚的亲人们都非常激动,我立刻与家乡的亲人加了微信,安排回乡行程。”尤芳达说。

“到机场接叔叔和姑姑时,我一眼就认出来了,因为叔叔跟姐姐长得太像了,果然血缘是骗不了人的!”尤培渝告诉记者,得知叔叔和姑姑回乡,20多位亲人聚到满山红老家,大家到尤氏司马墓祭祖,坐在一起吃团圆饭、拍大

合照,还回忆起了20多年前叔公回乡的画面,感觉十分亲切。

“目前老家的古厝正在重新修建,等古厝修缮好,我们还将带着孙儿们一起回家看看!”尤芳达告诉记者,此次寻亲之旅温馨而感动,“希望两边的亲人多互动多交流,有机会的话我也会多回家乡,积极推动马来西亚和家乡南安的教育人文交流。”

11月城乡人居环境整治考评成绩放榜 惠安县荣获第一!

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 邱一漫 文/图) 11月份,泉州市城市管理局考评中心围绕农村人居环境整治提升五年行动,落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,助力宜居宜业和美乡村建设,对各县(市、区)城乡人居环境整治工作情况进行考评,共发现问题4126处。

其中,对10个县(市、区)145个乡镇抽评252个村居、93段道路、4个工业区、39段海(江)岸带、21座农村公厕、10段高速公路出入口县域连接线,共发现问题4126处,其中村居2873处、道路720处、海(江)岸带300处、农村公厕146处、高速公路与县域连接线87处。

记者获悉,泉州各地持续推动环境卫生、村容村貌综合治理,积极总结探索好经验好举措好机制,提高管理标准,总体情况向好。其中,惠安县坚持以问题为导向,学习借鉴补短板,强化考核督查,精准施策,常态

化开展城乡人居环境整治工作,本月成绩居首。石狮市以“清”促整,以“改”促美,广泛动员各方力量,健全清污清运机制,强化督导机制,落实激励机制,统筹推进,成效明显。德化县因村施策,多方治理,多措并举,着力疏通“淤点”、“堵点”、难点,深入实施宜居环境行动,成绩稳定。但个别县(市、区)问题不少,其中安溪乡村居综合治理未全域化开展,问题“回潮”快,卫生保洁问题明显,本月成绩不理想。洛江区马甲镇环境卫生问题多,保洁力度不够,垃圾清理不全面,整体村容村貌未见明显改观。

村居考评情况中,大部分受评的村居总体情况良好,洛江区虹山乡前坂村、惠安县螺城镇东关社区、安溪县龙门镇翠坑村等村居村容村貌整洁有序,房前屋后保洁到位,当月成绩靠前。但仍有部分村居存在不足:一是部分村居人居环境整治存在盲区,日常保洁监管机制仍待完善,未能做

到全域保洁,房前屋后垃圾、废弃物清理不及时;二是村容村貌未能长效化治理,主要是垃圾收集桶及其周边路面脏污、“牛皮癣”未清理、家禽未圈养等问题整治效果不理想,问题“回潮”快,如安溪县蓬莱镇联中村、尚卿乡清洋村、洛江区马甲镇祁山村等村居月考评成绩靠后。

道路考评中,泉港区示范线(涂岭)、南安市示范线(九都)、永春县示范线(岵山一仙夹)、台商区示范线(张坂)等段受评路段日常

保洁管理到位、路面整洁有序,考评成绩优异。部分道路成绩不理想,存在主要问题为:一是巡回保洁不及时、不到位,废弃物未清理问题多,整体感观欠佳,其中日常管理力度待提高;二是市容市貌整治不够深入,垃圾收集桶周边地面脏污、“牛皮癣”未清理、店招破损等问题,如安溪县G358(城厢一官桥一虎邱段)、安溪县乡镇道路(吾都村中路西侧一河滨东路一兴安路)、德化县S310(浔中一美湖)段。

海岸带考评中,石狮市鸿山镇东埔村段、惠安县净峰镇五群村一下湖街段、台商区洛阳镇G324洛阳桥一屿光中学段海岸带市容秩序良好,环境卫生整洁。但惠安县崇武镇蜈蚣山一冬泳协会段海滩多处保洁不到位,散落垃圾多;一级渔港一半月湾段地面脏污严重。石狮市祥芝镇中心渔港一造船厂段海域环境卫生仍需提升,现场零散垃圾散落较多。泉港区后龙镇五里海沙一梅林村段栈道、亭子、景观建筑等公共设施

严重破损,海滩上多处废弃物未清理;界山镇下朱村段活动板房周边环境较差,零散垃圾多。

农村公厕考评中,泉港区界山镇东张村公厕、晋江市东石镇塔头刘村公厕管理及保洁相对较好。但部分公厕组织管理及精细化管理仍需提高,如晋江市龙湖镇前港村公厕多个蹲位、小便池脏污严重;安溪县湖头镇湖二村公厕未标识监督电话、监督单位及责任人,厕内异味严重等。

排名	县(市、区)	成绩	排名	县(市、区)	成绩
第一名	惠安县	91.45	第六名	泉州台商投资区	89.57
第二名	石狮市	90.50	第七名	晋江市	88.49
第三名	德化县	90.05	第八名	泉港区	88.47
第四名	永春县	89.95	第九名	洛江区	87.68
第五名	南安市	89.75	第十名	安溪县	87.63

各地成绩表